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REVISTA ECONOMICA. 
O r g a n f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d a r i t a t e a " sunt: 
„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Bănăţana", „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Cassa de împrumut 
ca însoţire", (Bicaz), „Cassa de păstrare", (Mercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), „Ciacovana", „Chiorana", „Co-
dreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", „Cugiereana", „Doina", „Economia", 
(Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Furnica", „Gevgiana", „Grănijerul", „Haţega-na", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul", (Sân-
georgiu), „Iulia", „Jiana", „Lipovana", „Luceafărul", „Lugoşana", „Mercur", „Mielul", „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", 
„Nera", „Oraviceana", „Orientul", „Plugarul", (Cacova), „Poporul", „Forumbăceana", „Progresul", „Racoţana", ..Reuniunea de îm
prumut si păstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), 
„Selăgeana", „Sentinela', „Şercăiana", „Silvania" „Someşana", „Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Ti-

mişana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc), „Vlpiana", „Vatra", „Victoria", „Vlădeasa", „Zărăndeana", „Zlăgneana". 
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Socializmul. 
v. 

Socialismul în timpul mai nou. 
Socializmul în timpul mai nou îşi are 

baza în creştinism. Că oamenii sunt egali, 
Că pământul e al tuturora, că proprietatea 
privată nu are loc, că munca e singurul izvor 
al valorii, — aceste principii car i ne sugerează 
idei socialiste, le întâlnim adesea la părinţii 
bisericii şi la scriitorii bisericeşti. 

Mai târziu ideile socialiste au fost pro-
poveduite de humanişti. 

In timpul mai nou încă şi-au găsit pro-
poveduitori ca Hobbes, Rousseau, Mably, Mo-
relly, Fourier, Brissot, Proudhon, etc. 

Din greşelile revoluţiunii franceze socia
lizmul a scos învăţături nouă. 

Saint-Simon spune că evul mediu s'a bazat 
pe lupte şi pe superstiţiuni. Acest sistem a 
căzut şi acum lumea stă în faţa a două fapte: 
munca şi ştiinţa. Societatea modernă trebue 
să se organizeze pe baza muncii şi trebue 
condusă prin ştiinţă. De aceea în societatea 
modernă trebue să fie o clasă a producenţilor 
şi alta a învăţaţilor. Să se creeze 3 camere: 
una care să aibă misiunea de a descoperi, alta 
de a* investiga şi a treia de a execută. Această 
din urmă să deţină puterea, să încasseze dă
rile, etc . 

Teoria socialistului Saint-Simon, care în
vaţă că autoritatea religioasă a papei şi cea 
politică a monarhului să se concentreze într'o 
singură persoană omnipotentă, numită părinte, 
nu este tocmai departe de concepţia socia-
lizmului teocratic . 

L a reformarea economică a societăţii 
Saint-Simon nu s'a gândit mai temeinic. In 
contra capitalului a luat poziţie. 

Ch. Fourier este cel mai mare utopist ce 
a văzut până acum lumea, dar unul din cei 
mai mari cugetători socialişti. A fost contrar 
al revoluţiunii şi al oricărei siluiri. E l pro-
povedueşte c ă societatea trebuie întemeiată 
pe instinctele omeneşti, pe cari urmându-le 
se va întemeia o astfel de organizaţie, care 
va asigura tuturor fericirea cea mai mare. 
In organizaţia propoveduită de el se va asi
gura dragostea de muncă şi va rămânea şi 
pe viitor neegalitatea de avere şi diferinţa 
de clase. 

Louis Blanc a ajuns prin studiile sale la 
concluziunea, că concurenţa liberă pentru 
sărac înseamnă moarte, pentru clasa mijlocie 
ruină. Pretinde că societatea dă dreptul de 
a trăi prin muncă şi că în societate stăpâ
neşte mizeria şi nedreptatea. 

Ca proletariatul să se poată liberà îi 
lipsesc mijloacele de muncă ; misiunea statului 
e să-i dea aceste mijloace. Statul sa înte
meieze ateliere, cari pe încetul vor trebui în
locuite cu întreprinderi individuale. 

Despre economia naţională zice că vă
tăma egalitatea, iar despre socializm că vatămă 
libertatea, A fost contrar al oricărei siluiri 
şi ai oricărei restrângeri de libertate. Ajunge 
în fine la anarhism, unde crede că fiecare, 
condus de echitate, va respecta drepturile 
altora şi aşa devine de prisos orice potestate 
a statului respective orice siluire. 

Precum Blanc consideră organizarea 
muncei, aşa Proudhon consideră organizarea cre
ditului de pârghia prin care capitalul se poate 
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scoate din poziţia lui actuală dominantă. 
Organizarea muncii nu e satisfăcătoare, aceea 
se va puteà validità numai prin gratuitatea 
creditului, ştergându-se carnetele. 

Socializmul ştiinţific s'a desvoltat în Ger
mania. Reprezentanţii lui cei mai de samă 
au fost Rodbertus şi Marx. 

Rodbertus porneşte dela stat şi din pros
p e r a l a aceluia. Prosperitatea statului este 
lucru de căpetenie, individul trebue să fie 
subordonat statului. Statul trebue se conducă 
întreagă economia, ceeace duce la socializmul 
de stat. Toate mijloacele de muncă, pro
prietatea de pământ şi toate capitalurile să 
ajungă în mâna statului. In interesul pro
gresului muncitorul trebue liberat de sărăcie. 

Cere ca timpul de lucru în industriile 
mai grele să fie de 7 - 8 oare la zi, în cele 
mai uşoare până la 10 oare. Orice lucru să
vârşit în acest timp normal se va plăti deo
potrivă. 

Socializmul modern stă sub influinţa a trei 
spirite mari: Hegel, Feuerbach şi Darwin, 
Acest socializm pleacă din principiul că în 
istoria omenimei interesele materiale duc rolul 
principal, că acelea se refrâng asupra tuturor 
cercurilor vieţii şi a ideilor omeneşti şi că sub 
influinţa intereselor materiale istoria constă 
din lupte de clase, ale căror urmări sunt re
ferinţele existente de producţiune şi de câştig. 

Socializmul actual este urmarea nece
sară a luptei dintre proletariat şi burghezie, cari 
s'au desvoltat în mod istoric. Acest socializm 
ţinteşte să împace contrastele existente între 
aceste două clase. 

P e terenul mişcării sociale moderne stă
pânesc ideile lui Marx. Acesta a eliberat 
politica socială de fraze. 

După Marx munca e izvorul oricărei va
lori, limpid de lucru e singura măsură a va
lorii ; dar muncitorul este necesitat să cedeze 
capitalistului surplusul valorii, până când 
degenerarea domniei capitalului va nimici 
sistemul capitalizmului. De fapt domnia ca-
pitalizmului nu poate fi de durată. 

Marx a fost primul, care a scrutat în pe
rioda prezentă legile naturale ale societăţii, 
din punct de vedere economic şi a ajuns la 
rezultate de valoare ştiinţifică. Totuş multe 
din principiile sale, se crede, că nu vor putea 
rezista criticei severe la care sunt supuse în 
timpul prezent. 

In critica societăţii actuale socializmul 
creştin se uneşte mai mult sau mai puţin cu 

doctrinele socialiste profane; în proiectele 
practice se apropie unele de altele, cu aceea 
deosebire însă că punctul de plecare al re
formei sociale se caută în principiile creşti-
nizmului şi în aplicarea acelora. 

Es te fapt că socializmul a sămânat şi 
samână în lume multe idei condamnabile şi 
mai ale3 când el se propagă îu modul cum 
a început să se propage la noi, de oameni 
ignoranţi, egoişti şi inconştienţi; cu toate 
acestea nu se poate negă, c ă unele din ideile 
şi dezideratele socialiste, n'au influinţat în 
bine asupra sistemului de legislaţiune a sta
telor moderne şi n'au contribuit la desvol-
tarea comerciului şi industriei. 

Socializmul temperat, care respectă pro
prietatea şi familia şi care se recomandă şi se 
propagă dela înălţimea catedrelor universitare, 
acceptat fiind şi de biserică, nu poate fi decât 
folositor. 

De aceea astfel de idei se introduc cu 
măsură şi chibzuinţă de oameni de stat în 
legile civile, şi multe din aceste idei sunt 
îmbrăţişate într'o formă sau alta şi de biserică. 

Insuş principele Bismarck, care a introdus 
în legile statului unele din măsurile reco
mandate de doctrina socializmului naţional, 
nu a putut să se ferească de binefăcătoarea 
lui influinţa. (Se va continua). 

însoţirile nu pot urmări scopuri culturale! 
Acum când din incidentul celebrei chestiuni a 

„Băncii culturale", s'a ivit şi la noi ideea, de a fonda 
aceasta instituţie, pe baze altruiste, în formă de în
soţire, credem că nu va fi fără interes pentru cetitorii 
noştrii a şti, că conform unei decisiuni curiale recente 
este neadmisibil, ca o tovărăşie (însoţire), fondată în 
sensul legii comerciale, să urmărească scopuri culturale. 

Eată cazul concret, pe baza căruia Curia a enunţat 
principiul de mai sus. 

Iu anul trecut s'a înfiinţat în Arad o însoţire 
— sub firma „Âltalânos fogyasztâsi es termelo szovet-
kezet", care conform statutelor avea să producă şi să 
vânză pe seama membrilor săi articoli de alimentaţie, 
mărfuri necesare în gospodăria căsii şi altele, să zidească 
case de locuit şi să creeze pe seama membrilor instituţii cul
turale, însoţirea a cerut la tribunal ca for comercial, 
înregistrarea firmei în registrul firmelor comerciale, 
ceea-ce s'a şi ordonat fără nici o obiecţiune. Comisarul 
ministerial delegat pentru supraveghiarea înregistrărilor 
de firme însă a excepţionat înregistrarea făcută de 
tribunal. 

A excepţionat că o însoţire ia între scopurile 
urmărite crearea de instituţii culturale, pe când tovă
răşii se pot înfiinţa numai pentru a satisface trebuin
ţele materiale, economice ale membrilor. 

In urma acesteia tribunalul a provocat direcţiunea 
însoţirei să elimineze din statute partea referitoare 
la crearea de instituţii culturale. 



Direcţiunea însoţirii a apelat contra hoîărîrei 
la tabla reg. din Oradea-mare, care în luna Februarie 
a schimbat hotărîrea tribunalului pe motiv, că dupS-ce 
legea comerciala nu conţine nici o dispoziţie, care ar 
opri, ca societăţile comerciale să poată crea şi insti
tuţii culturale, procedura tribunalului din Arad n'a fost 
corectă. 

Comunicăndu-se hotărîrea aceasta comisarului 
ministerial, acesta a înaintat contra ei recurs la Curia 
reg., care în zilele trecute, schimbând hotărîrea tablei, 
a aprobat hotărîrea tribunalului. „Activitatea culturală 
se zice în motivarea sentenţii — cade în afară de 
cercul de activitate de natură comerciala a însoţirei, 
şi însoţirea, care s'ar fonda cu astfel de scop, ar cădea 
nu numai sub supraveghiarea judecătoriilor reg., ci şi 
a autorităţilor administrative, ceea-ce ar putea da anză 
la coliziuni între cele doue sfere de competenta". 

Dacă faţă de o însoţire maghiară, care îşi înscrie 
în program urmărirea de scopuri culturale, supremul 
nostru for judecătoresc se pune pe punctul de vedere 
de mai sus, vor admite — credem — şi cei mai înfocaţi 
partizani ai „Băncii culturale" că înregistrarea băncii 
contemplate ca însoţire (tovărăşie) este din capul locului 
— esehisă. 

La chestiunea „Vulturului". 
Primim dela d-1 Dom. Ratiu spre publicare urmă

toarele: 
Onorată Redactiune ! 

Ziarul „Unirea" din Blaj a publicat un articol al 
d-lui Dr. R. Boilă în care mi se fac învinuiri nebazate. 
Eu pentru restabilirea adevărului am trimis numitului 
ziar un răspuns spre publicare, care însă „Unirea" nu 
a aflat de bine a-1 publică, ceeace cu atât mai mult mă 
surprinde, cu cât nepublicarea se motivează cu îm
prejurarea, că răspunsul meu nu ar avea interes pentru 
publicul „Unirei", cu toate că dacă articolul d-lui Boilă 
a avut interes pentru cetitorii numitului ziar, apoi şi 
răspunsul meu trebuia să aibă. 

Uzez deci de ospitalitatea „Revistei Economice" 
şi Vă rog a da loc răspunsului meu trimis „Unirei" 
în proximul număr al preţuitei D-voastre reviste. 

Iată răspunsul: 
In numărul 25 al preţuitului D-Voastră ziar a 

apărut un articol subscris de d-1 Dr. Romul Boilă, di
rectorul executiv al „Vulturului", articol comentat şi 
din partea D-Voastra, prin care se pun în sarcina 
mea şi a „Albinei" o mulţime de învinuiri nebazate. 

Pentru restabilirea adevărului 'mi iau voie a re
flecta pe scurt la acest articol. 

Se zice între altele, că în urma adunării generale 
din 28 Februarie 1908 unii membri de ai direcţiunii 
„Vulturului" s'au îngrijit de a informă „Albina" şi au 
vestit că toate împrumuturile „Vulturului" sunt nesigure 
şi că membrii rămaşi la conducere periclitează existenţa 
institutului. 

Eu nu am cunoştinţă de acestea; dar atâta ştiu, 
Că membrii ieşiţi din direcţiune au încercat a exoperâ 
extrădarea declaraţiei de garanţie, ca să scape de obligul 
luat pentru „Vulturul", un lucru, care 1-a încercat şi 
„Vulturul" atunci, când a cerut dela „Albina" ca să 
primească în locul declaraţiei vechi una nouă subscrisă 
de nou aleşii membrii in direcţiune. Acesta a fost şi 
motivul, din care „Albina" a cerut informaţii asupra 
bonităţii membrilor în direcţiune, cu scopul vedit, că 
la caz dacă informaţiunea va fi bună să satisfacă do
rinţei „Vulturului" de a schimbă declaratiunile. 

Pe de o parte din motivul, că „Vulturul" uza de 
un reescont cu mult mai mare bazat în parte şi pe 
bonitatea membrilor subscrişi in deelaratiune; iar de-
altă parte din motivul, că i s'a părut suspectă temerea, 
cu care se insista la extrădarea declaratiunii, „Albina*, 
până a se putea convinge prin vr'un organ de al său 
despre starea lucrurilor, a cerut reducerea reescontului 
la suma de K 100,000-—, un lucru, care oricare cre
ditor în asemenea impregiurări l-ar fi cerut. 

A pretins mai departe ca „Vulturul" însuş să 
ceară exmiterea unui expert la fata locului pentru 
constatarea stării faptice în care se află institutul. — 
Deoarece „Vulturul" nu a răspuns cu reîntoarcerea 
poştei, cum se rezoalvă aproape toate afacerile de 
bancă, mai ales în cazul urgent concret, — direcţiunea 
noastrâ m'a exmis pe mine, lucru natural pe spesele 
sale, ca să fac o revizie şi să raportez. 

E un neadevăr afirmarea d-lui Boilă, că m'aş fi 
postat la uşa „Vulturului* şi i-am adresat de acolo o 
epistolă ţinută într'un ton poruncitor. 

Lucrul stă aşa după cum '1 voiu expune eu aicea: 
Cu ocaziunea unei revizii, de care şi d-1 Boilă 

face amintire, am fost necesitat a face revizia numai 
cu concursul domnilor, despre cari tot d-1 Boilâ zice, 
că i-a făcut reproşuri de ce mi-a permis revizia; iar 
cu d-1 Boilă deabia odată am dat faţă, deoarece spu- -
nând că e ocupat m'a lăsat îu bancă singur cu membrii 
direcţiunii. 

Ca de astădată să nu păţesc aşa ca în trecut şi 
mai ales că puneam mare pond, ca d-1 director sâ fie 
de fată la revizie şi să-mi deie eventualele desluşiri, 
de cari aveam lipsa, — după sosirea mea la Diciosân-
mărtin din hotel, nu dela uşa „Vulturului", i-am scris 
câteva rânduri d-iui director de cuprinsul, că fiind 
exmis din pat tea „Albinei* să fac o revizie mă voiu 
prezentă spre scopul acesta la 8 oare la birou şi mi-
ar face o deosebită plăcere, dacă d-1 director ar par
ticipa la revizie. 

Nimenea nu va putea afla în acestea vr'un ton 
poruncitor, ci numai tendinţa de a mă achită în mod 
cinstit de mandatul primit dela institutul nostru. 

Mi-am ales anume o zi de Duminecă pentru re
vizie, lucru care în mâi multe cazuri îl fac, ca să 
putem lucra neconturbati de partide. Această împre
jurare se vede, că încă 1-a supărat pe d-1 director; dar 
dacă judecă calm ar fi putut vedea buna mea intenţie 
de a nu incomodă sau împedecâ prin revizia mea mersul 
afacerilor curente. 

La avizul meu n'am primit răspuns, cu toate 
acestea fără să 'mi treacă prin minte, că d-1 director 
va denegâ revizia, mai ales că în praxa mea de 22 
ani un asemenea caz nu mi-a obvenit, m'am prezentat 
la „Vulturul" unde am găsit uşile încuiate. Deoarece 
pe aceiaş coridor locuia şi contabilul Birto.'on am intrat 
acolo şi l-am rugat să fie aşa bun să meargă până ia 
d-1 director şi să-1 roage, ca să vină la birou respective 
să-'mi facă posibilă reviziunea. 

D-1 director n'a venit, ci contabilul mi-a spus că 
Dumineca d-1 director nu deschide biroul. La acestea 
m'am depărtat. Pe stradă am întâlnit pe d-1 director 
şi salutându-1 l-am agrâit, cred destul de cuviincios, 
dovadă că ne-am preumblat laolaltă vr'o jumătate de 
oară, în care timp i-am expus scopul venirii mele şi 
intenţia de a-mi procură informaţii. 

Mi-a comunicat, că sâ merg cu dânsul in biroul 
său advocatial şi sâ'mi procur de acolo informaţiuni. 
Nu e adevărat că aşi fi zis că dela dânsul nu am lipsă de 
informaţiuni, ci am zis, că aceasta n'are nici un scop,,dacă 
nu mi se pun la dispoziţie şi registrele, — deoarece ase-



menea informaţiuni se pot cere şi rezolvi şi pe cale de co
respondentă şi nu eră lipsă să mă trimită „Albina", 
iar eu având mandat pentru revizie, aceea numai în 
localul institutului o pot face. 

Deoarece vedeam, că d-1 Boilă poate în primul 
moment, influinţat şi de agitaţia, ce domnea acolo a 
denegat revizia în mod pripit, i-am zis, că e în inte
resul binepriceput al „Vulturului" să nu denege revizia, 
căci atunci oricare creditor va trebui să presupună 
cazul cel mai rău. La aceasta se reduce afirmarea 
dlui director că aş fi zis că va vedea ce urmări va 
avea denegarea reviziei. 

Ceea-ce a urmat erâ natural. .Albina" a trebuit 
să abzică creditul unui institut, care nu permite pro
curarea de informaţii şi revizia. 

Cu privire la agentura „Albinei" din Sanmartín, 
chestia aceasta a fost destul explicată, aşa încât cei 
chiemati o înţeleg 

Din acestea se vede clar, că şi modul cum m'am 
prezentat eu şi purcederea „Albinei" au fost corecte 
şi să mă ierte d-1 Roilă, când dânsul bazat pe presu
puneri false trage concluzii tot aşa de falze, căci dacă 
„Albina" avea intenţiune ostilă, nu mai trebuia să mă 
exmită pe mine, ci din capul locului abziceâ creditul, 
un lucru la care avea drept necontestabil, dar tocmai 
că „Albina" m'a exmis pe mine caracterizează loiali
tatea binecunoscută a acestui institut şi dacă totuş au 
ajuns lucrurile acolo, de s'a abzis întreg reescontul nu 
e de vină „Albina", ci domnul director Roilă, care nu a 
permis revizia. 

Ceeace priveşte declaraţia d-lui Em. Popp aceea 
tocmai contrarul dovedeşte, dela ce intenţionaţi D-V. 
a dovedi şi anume eu nu am voit să cumpăr nici pe 
seama mea, nici a „Albinei" acţiile ce le are „Patria", 
pro primo pentrucâ târgul stă din doi şi apoi că atunci 
când i se abzice reescontul unui institut nici un par
ticular nu se îmbulzeşte a cumpăra neşte acţii de va
loare eventual problematică, cu atât mai puţin însă 
institutul creditor, atâta rutină de bancă presupun şi 
dela oamenii laici. Scopul întrebării mele a fost de 
altfel acela, ca să ştiu întrucât a jucat rol decizător 
la adunarea generală din 28 Februarie 1908 acţiile 
„Patriei" şi ceeace am voit să aflu am aflat tocmai 
din declaraţia d-lui Popp, prin care se confirma, că ac
ţiile „Patriei" au tras greu în cumpănă şi că urmarea 
a fost schimbarea direcţiunii „Vulturului". Cum stau 
afirmările D-Voastre în faţa adevărului ilustrează destul 
aceasta împrejurare. 

Nici d-1 Cosma nici altul nu poate deduce din o 
conversaţie de a mea cu d-1 Popp intenţia, că eu în 
numele „Albinei* sau al meu a-şi fi încercat sau a-şi fi 
avut intenţia să cumpăr acţii de ale „Vulturului". 

Dealtfel e şi ridicul lucru, că din o simplă inte
resare de natura aceasta să ajungi la concluzii cum 
sunt ale D-Voastre, căci doar nu veţi denegâ nici mie 
nici altuia dreptul de a se interesă de cutare sau cu
tare fel de acţii şi nici în cazul acela nu aveaţi drept 
să Vă vărsaţi tot veninul asupra mea, când faptice 
m'aş fi interesat de cumpărarea vre-unui stoc de acţii, 
ceeace în cazul prezent nu subversează — Vă asigur, — 
căci fiind vorba de afaceri de negoţ, acelea nu pot fi 
nici oprite, nici limitate prin articoli de ziaristică. 

Ceea-ce priveşte batjocurile, de cari mă faceţi 
părtaş nu mă alterează, cel mult 'mi fac impresia că 
ele sunt fără gust şi seriozitate. 

Privitor la atestatul d-lui Radeş observarea D-Voa
stre de sub pct. 5 nu e Ia loc, căci acela nu a fost 
extrădat din partea d-lui Pascu, ci din partea Direcţiunei 

„Vulturului" subscris de firmă şi nici prin un articul, 
fie cât de lung, nu-i puteţi detrage din valoare. 

In fine dacă e vorba de pizmă, aceea nu e a se 
căuta nici la mine nici la „Albina". 

Cred, că această chestie desbătutâ de multeori 
în ziaristică ar putea fi terminată şi Vă asigur, că din 
parte-mi nici nu-o mai atingeam, dacă nu aşi fi fost 
direct provocat prin articolul din cestiune. 

Primiţi Vă rog asigurarea perfectei mele stime. 
Dominic Raţiu. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
' Sibiiu, 9 Iulie 1008. 

Piaţa financiară internaţională după toate semnele 
întră în perioda sezonului de vară, care se caracte
rizează prin abundanţă de numărar şi lipsă de afaceri. 
Acum este timpul cel mai potrivit pentru băncile de 
emisiuni de a-şi spori tezaurul. 

Discontul privat a ajuns în tot locul la o cifră 
aşa de scăzută, cum n'a mai notat de mulţi ani. In 
London s'a redus până la 1 7 4 % şi în Berlin la 2 3 / 4 % . 
Intre aceste împrejurări nu e mirare, că de repeţiteori 
s'au lanzat ştiri despre noue reduceri a ratelor oficiale 
din London şi Berlin, cari ştiri insă până acum nu 
s'au adeverit. 

De abundanţă numărarului au profitat în măsură 
mai mare sau mai mică aproape toate statele euro
pene, contrăgând noue împrumuturi. Singur pe pieţele 
germane s'au emis în semestrul I al anului curent 
împrumuturi interne şi externe în valoare nominală de 
2,163 milioane M. faţă de 2,020 milioane M. în întreg 
anul 1907. Din acestea 2,100 milioane M. sunt de-
provenienţă internă şi numai restul de 63 milioane M. 
împrumuturi externe. Este însă notorie că pe când 
din suma de 2,020 milioane M. emisiuni din 1907, erau 
acţiuni în valoare de 431 milioane, în semestrul I, al 
anului curent din 2,163 milioane M. abia 76 milioane 
sunt acţii. 

Pe piaţa internă domneşte aeeiaş abundanţă de 
numărar, fiind cereri puţine. Scadenţele mari din săp
tămâna primă, cari s'au răscumpărat mai ales cu nu
mărar la Banca austro-ungară vor ridică probabil re
zerva băncii iarăş la o cifră respectabilă, cum fusese 
înainte de încheierea semestrală. 

Discontul privat atât în Viena cât şi în Rudapesta 
arată tendinţa spre scădere. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Buciumând*', reuniune de păstrare şi antici

pare în Bucium-Poeni. Rilanţul acestui institut pe 1907 
prezintă în comparaţie cu bilanţul anului de gestiune 
precedent următoarele schimbări mai esenţiale: la acti
vele totale de K 82,604— o creştere de rotund K 2 ,000—, 
anume a crescut Escontul cu neînsemnata sumă de 
K 300-— la K 48,523*— şi Imprum. camb. cu acop. 
hip. cu rotund K 3000-— la K 28,375-—. Ce priveşte 
pasivele au crescut Capitalul soc. dela K 10,802-— la 
K 23,326 şi Rezervele la K 1,500-— (dela K 1,414), 
în fine Depoz. spre fructificare cu circa K 2,300-— la 
K 25 ,622—. Din contră s'a redus Reescontul cu circa 
K 4,000 — la K 28,330 —. Venitul brut s'a cifrat cu 
K 9,010-— (in 1906 K 8,863-—), iar profitul net de 
K 1,400-— este în creştere faţă de 1906 cu rotund K 500. 

* 



„Cassa de împrumut ca însoţire" în Bicaz. 
Bilanţul acestui institut pe 1907, prezintă în comparaţie 
cu bilanţul anului de gestiune precedent următoarele 
schimbări mai esenţiale: la totalul activelor o creştere 
dela K 123,042-— la K 139,432-— şi anume a crescut 
Escontul cu circa K 10,000-— la K 60,171-— ; din contră 
s'au redus Imprum. pe oblig, cu circa K 2,000 — la 
K 55,754-—. O poziţie însemnată a activelor o for
mează Spese de proces cu K 4,655-—, în creştere fată 
de 1906 cu circa K 3,300-—, dovadă de număroase 
pendenţe sub proces la acest institut. Ce priveşte 
pasivele Capitalul societ. arată o reducere de circa 
K 900 — la K 28,218. Depozitele spre fructificare au 
crescut dela K 39,149-— la K 49,900-— şi Rezervele 
cu circa K 3249 la K 10,991 — : asemenea arată o 
creştere de circa K 5,600-— Reescontul (starea 
K 38,930-—) Interesele tranz. anticipate, deşi interesele 
încassate au crescut cu circa K 1000 fată de 1906 
sunt prezentate abia cu K 754-— la K 9,264-— in
terese incassate. Venitul brut de K 11,623-— este in 
creştere fată de 1906 cu circa K 1,000-— iar profitul 
net s'a redus cu circa K 2,100-— la K 2,825-—. 

9 * 
„Lăpuşana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe actii în Lăpuşul ung. Acest institut fondat în 
1907 cu capital soc. de K 70,000*— şi-a încheiat bi
lanţul pe primul an de gestiune cu active totale de 
K 110,892-— şi la un venit brut de K 3,715 — cu un 
profit net de K 2,059- - ceea-ce corespunde la o ren
tabilitate de circa 4-83% ale capitalului vărsat în sumă 
de K 42,645-—. Ramul principal cultivat de acest 
institut sunt Imprum. personale în sumă de K 57,760-—. 
Escontul se cifrează cu K 14 ,752—, iar Impr. hipot. 
cu K 5,700-—. Depozite spre fructificare are acest 
institut K 27.980-—, iar Reescontul prezintă suma de 
K 10,080 din K 1 4 , 7 5 2 - - (!). 

Direcţiunea a propus şi adunarea generală a ho
tărât distribuirea unei dividende de 5°/ 0 după ratele 
vărsate şi dotarea fondului de rezervă cu K 815-26 

„Lunca", institut de credit şi de economii, socie
tate pe actii în Boroşineu. Acest nou institut de bani 
înfiinţat sub egida, „Victoriei" din Arad şi-a ţinut adu
narea generală de constituire la 28 Iunie a. c , in pre
zenţa a 27 acţionari, reprezentând 701 voturi. 

Adunarea a prezidat-o dl Roman Ciorogar, iar 
ca notari au funcţionat dnii Pavel Dârlea şi Ioan Roşu. 
S'a decretat înfiinţarea societăţii cu cap. de K 100,000'— 
şi s'au ales în|direcţiune dnii Roman Ciorogariu, direc
tor seminarial; Sa va Raieu, secret. „Victoriei" în 
Arad; Ioan Giorgia, protopop ortodox In Boroşineu; 
George Popoviciu, preot ortodox în Cermeiu; N. Nistor, 
protopop, gr.-cath. în Repsig şi Dr. Teodor Burdan, 
advocat în Boroşineu; iar în comitetul de suprave-
ghiare: Dr. Sever Barbura, advocat în Boroşineu; Pavel 
Dârlea, învăţător în Boroşineu; Crăciun Ghera, propr. 
în Tăsrand şi George Popovici, cassarul „Victoriei" 
în Arad. 

Deamnă de a fi remarcată, fiindcă prea e rară 
la băncile noastre, este hotărîrea luată unanim de adu
narea generală, ca pană la ajungerea fondului de re
zervă la suma de K 100,000-—, egală cu capitalul so
cietar, dividenda să se fixeze cu maximum 5 % . 

Dorim cel mai bun succes noueilntreprinderi I 

„Munteana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Offenbaia a convocat pe 14 crt. o adu
nare generală extraordinară cu următoarea ordine de 
zi. 1. Deschiderea adunării generale prin prezident, 
denumirea a 2 notari şi 3 verificatori resp. scrutinatori. 
2. Deciziunea asupra disolvârii societăţii. 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 
In Ungaria. Din raportul dela 30 Iunie a. c. al 

ministrului de agricultură se vede că în jumătatea a 
doua a lunei Iunie a plouat în multe regiuni ale ţării. 
Cu toate acestea situaţia agricolă nu s'a ameliorat în 
mod mai simţitor. 

Grâul de toamnă va da o recoltă de circa 3640 mii. 
măji metrice faţă de 3280 mii. măji metrice în anul 
trecut. In privinţa cualitativa va corespunde în multe 
locuri, nu tot aşa însă şi în privinţa cuantitativa. Se 
cerişul s'a început cu 8—-10 zile mai degrabă ca de 
obiceiu. Paie vor fi puţine. Tăciunele a cauzat pagube 
în multe locuri. 

Sacara de toamnă şi îndoiturile (grâul mestecat 
cu săcară) vor da aproximativ 11-64 mii. măji metrice 
faţă de 10 60 mii. măji metrice în anul trecut. Recolta 
a rămas submijlocie atât în privinţa cuantitativa cât 
şi în cea cualitativa. 

Orzul de toamnă a dat o recoltă destul de bună; 
cel de primăvară e slab. Recolta în genere este eva
luată la circa 1P88 mii. măji metrice faţă de 13'73 mii. 
măji metrice in anul trecut. 

Ovăsul s'a desvoltat slab. In multe locuri n'a 
putut nici înspică şi a trebuit cosit pe sama vitelor. 
Recolta va fi de circa 9 94 mii. măji metrice faţă de 
11'54 mii. în anul trecut. 

Rápita a reuşit slab. 
Cucuruzele timpurii s'au dezvoltat peste tot bine; 

mai ales unde n'au dus lipsă de ploaie. Urmând ploi 
ele pot se dea recoltă satisfăcătoare. Cele târzii sunt 
slabe. Judecând după situaţia lor actuală, vor da în 
genere o recoltă foarte slabă. 

Cartofii timpurii nu s'au dezvoltat destul de co-
răspunzător. Cei târzii vor putea să deâ recoltă sa
tisfăcătoare numai dacă vor urma ploi. 

Plantele de grădină au suferit mult de secetă. 
Ploaia le-ar putea încă ajuta şi de aceea e foarte 
de dorit. 

Păstăioasele de asemenea au suferit mult de se
cetă. In unele locuri ele au început a se usca. 

Curechiul sau varza numai acolo se dezvoaltă 
mulţămitor unde au fost ploi ori apoi s'a udat din 
destul. 

Meiul şi hrişcă în partea cea mai mare au rămas 
mici şi defectuoase. 

Hemeiul va dă recoltă slabă. 
Cânepa a rămas mică, dar destul de deasă şi 

fină; inul de asemenea a rămas mic. 
Plantaţiunile de tutun sunt defectuoase şi inegale. 
Napii de zahăr şi de nutreţ numai acolo s'au dez

voltat satisfăcător, unde au avut ploaie de ajuns în 
jumătatea a doaua a lunei Iunie. 

Luţerna şi trifoiul dau recoltă slabă din cauza 
secetei. 

Livezile în partea cea mai mare a ţării au dat 
fân puţin; cualitatea lui însă e excepţional de bună. 

Păşunile sunt aproape pretutindeni lipsite de iarbă. 
Viile se desvoaltă favorabil. 



Pomii au fost în multe locuri năpăstuiţi de omide 
şi insecte, cari au făcut mari stricăciuni; iar în urma 
secetei au căzut florile şi mai pe urmă poamele, aşa 
că prospectele recoltei sunt slabe. 

DIN R E U N I U N I . 

întrunire agricolă în comuna Cârpeniş. 
„Reuniunea română agricolă din comitatul Sibiiului* a 
ţinut, Duminecă în 4 Iulie n., o întrunire agricolă în 
comuna Cărpeniş din apropierea Mercurii. Reuniunea 
a fost reprezentată prin rr.embrii comitetului, domnii: 
Romul Simu, Victor Tordăşianu, Niculae Iosif şi Aurel 
Gosciuc. Adunarea s'a ţinut în biserică, începându-se 
la 2 oare d. a. şi fiind de faţă mult popor, bărbaţi şi 
femei din comune, în frunte cu conducătorii săi. cum 
şi cărturari: preoţi, notari, învăţători e t c , din Mereurea 
şi comunele învecinate. 

Adunarea a condus-o d-1 R. Simu, care a vorbit 
despre trebuinţa îmbunătăţirii economiei câmpului, a 
vitelor, grădinilor, viilor ş. a. A continuat despre fo
losul tovărăşiilor si pe urmă a arătat mai pe larg căile 
şi mijloacele cum să se ajute plugarii în acest an ne
favorabil, în privinţa nutririi vitelor. A accentuat în
deosebi că e trebuinţă neapărată să samene acum 
cucuruz de nutreţ, cucuruz în amestecare cu ovăz şi mă-
zăriche, şi napi de mirişte; mai departe a recomandat 
cultivarea orzului de toamnă amestecat cu mazăre, iar 
pentru nutreţ verde pentru primăvara viitoare a reco
mandat cultivarea săcării singure, ori a sâcârii in ame
stecare cu mazărea sau măzărichea de toamnă. A dat 
sfatul să adune oamenii frunzări şi a dat îndrumări 
cum să se întrebuinţeze cocenii (paşii) de cucuruz, paiele, 
turnumeata, pleava, pentruca ele să fie mai nutritoare, 
mai spornice şi să se conzume mai cu plăcere. In 
fine a arătat cum trebue puse la înăcrit, in clae, plan
tele verzi ce nu s'ar putea usca. S a u dus şi mostre 
de seminţe de mohor, meiu, napi de mireşte etc. cari 
s'au dăruit plugarilor. 

A vorbit apoi d-1 Nicolau Iosif despre replantarea 
viilor, lucrare ce se impune Cărpenişenilor, deoarece 
viile cari formează izvorul de căpetenie pentru traiul 
lor, au început să fie atacate de filoxeră, şi astfel 
această comună harnică este ameninţată în existenţa 
sa. Prelegerea, ţinută fiind într'o limbă pricepută de 
toţi, a fost foarte instructivă. Poporul, în urma ace
stei prelegeri, este aplecat a-şi întocmi o pepinieră de 
viţă americană. 

Membrul comitetului, d-1 Aurel Cosciuc, urmând 
la cuvânt, întreţine publicul despre îngrijirea vinului 
şi în calitate de specialist, promite a siâ intru ajutor 
Cărpenişenilor, cu cuvântul şi fapta, în ocazia intoc-
mirei gradinei de vită americană. 

D-1 Simu vorbeşte apoi despre folosul stupăritului. 
S'a arătat o coşniţă mobilă şi diferite rechizite de stu-
părit, cu cari prelegerea a devenit foarte interesantă. 
Coşniţa şi rechizitele s'au lăsat de model în comună. 

A urmat la cuvânt d-1 Tordăşianu, neobositul 
secretar şi sufletul reuniunii române agricole, care a 
inzistnt asupra folosului însoţirilor de credit sistem 
Raiffeisen, isbutind să înscrie peste 100 părtaşi şi astfel 
s'a dat posibilitatea de-a înfiinţa şi în Cârpeniş o 
astfel de însoţire. 

Pe urmă s'au distribuit cărţi economice poporului 
şi d-1 Simu închide adunarea, care a fost una din cele 
mai succese din câte a ţinut Reuniunea de agricultură. 

CRONICA. 
O centrală a tovărăşiilor din Ungaria s'a 

înfiinţat în ultimele zile ale lui Iunie a. c. sub firma 
„însoţirea tovărăşiilor din Ungaria*. Adunarea gene
rală de constituire s'a ţinut în Parâd şi a fost deschisă 
de însuş ministrul de agricultură Darânyi. Şi-au anunţat 
intrarea în însoţire, până la adunarea generală con
stituantă, 17 centrale de tovărăşii din Ungaria. între 
cari şi .însoţirea tovărăşiilor săseşti sistem Raiffeisen" 
din Sibiiu. 

Scopul principal al nouei însoţiri este: a urmări 
cu atenţiune dispoziţiile legislative, judiciare şi admi
nistrative, a servi guvernului şi autorităţilor cu opinii 
asupra chestiilor privitoare la tovărăşii, statistica refe
ritoare la tovărăşii, propaganda în favorul acestora, în 
fine a rezolvă chestiile de controversă, ce se ivesc în 
viaţa tovărăşiilor. « r ' 

Monete iubilare austriace ă K 3 de ar
gint. Din incidentul jubileului împărătesc a Majestăţii 
Sale s'au pus în circulaţie monete iubilare â K 5, cari 
în ce priveşte pondul, fineţa şi diametrul sunt întru 
toate identice cu piesele â K 5 aflătoare în circulaţie. 

Aversul monetei prezintă capul MajtSităţii Sale, 
având jur-împrejur următoarea Inscripţie: 
„FRANC. JOS. I. D. G. IMP. AUST. REX. BOU. GAL. ILL. 

ETC. ET. AP. REX. BLUNG'" 
Reversul prezintă o figură femeiască in mers cu 

haina în vânt, ţinând în mâna dreaptă ridicată o ra
mură- de laur, iar în mâna stângă arătând la cifrele 
anilor 1848—1908. In stânga figurei femeieşti se 
vede coroana împărătească şi sub ea indicaţia valoarei 
„5 COR." iar în dreapta pajura împărătească. Re 
versul are următoarea inscripţie circulară: 

„DUODECIM LUSTRIS GLORIOSE PERACTIS." 
Marginea monetei este netedă şi prezintă cu litere 

gravate inscripţia: 
„VIR1BVS UNITIS." 

* 
Şcoală — societatepe acţii. Precum anunţă un 

ziar din capitală o seamă de oameni din elita socie
tăţii oraşului Debreţin va fonda o societate pe acţii cu 
a căreia mijloace băneşti se vor deschide scoale în 
Debreţin, Nyiregyhâza, Sătmar şi Oradea-mare. Aceste 
scoale urmăresc un scop de tot particular, se ocupă 
cu cultivarea limbilor şi literaturilor din apusul Europei, 
cu traducerea de acte comerciale si scrieri literare, ba 
se vor ţinea şi prelegeri din literatura universală. So
cietatea pe acţii, care finanţează aceste scoale se fon
dează cu capital societar de K 25,000'— şi cumpără 
deocamdată o şcoală de limbi deja existentă şi în 
activitate în Debreţin. 

* 
Milioane fără stăpân. Doi deputaţi englezi 

au prezentat nu de mult parlamentului din Londra 
propunerea originală de a se delegă o comisiune spe
cială chemată a studia chestiunea „banilor şi valorilor 
fără stăpân" aflătoare în cassele băncilor engleze resp. 
a pregăti o lege novei ară, pe baza căreia statul sub 
anumite modalităţi să poată ajunge stăpân pe banii 
şi valorile, a căror proprietari un anumit şir de ani 
nu s'au anunţat la băncile depozitare şi sau au dis
părut fără urmă sau au murit. Propunătorii z ic : de ce 
milioanele de funţi steri, la cari se urcă aceste valori 
fără stăpân, să se amortizeze simplu din partea insti
tutelor din chestiune în favorul lor propriu, şi să nu 
cadă în favorul statului. In cercurile oficiale propu-
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nerea este favorabil intimpinată, nu aşa, fireşte, în 
cercurile băncilor, cari protestează energic contra ori
cărui amestec în afacerile lor de depozit şi în relaţia 
lor fată cu deponenţii. Depozitele, în bani şi alte va
lori, fără stăpân, sunt evaluate la y 2 mii. funţi steri. 
(12 milioane coroane). Terminul maximal pentru re
clamarea valorilor este vorba să se fixeze pe 6 ani şi 
valorile ridicate dela bănci se vor administra de un 
comitet, chemat a cerceta şi legitimitatea pretenziunilor 
ridicate de familii asupra depozitelor. 

Un cartel de bănci în provincie. Institu
tele de bani din Sătmar au decis, în o şedinţă recentă 
ţinută de reprezentanţii lor următoarele: 1. timp de 5 
ani nu vor da mâna de ajutor la nici un fel de fondări 
de institute noue de bani şi nu vor acorda sub nici 
un titlu credit la membrii direcţiunii şi ai comitetului 
de supraveghiare a institutelor ce eventual totuş se 
vor iondâ. 2. Nu vor subscrie, nici cumpără, timp de 
5 ani acţii dela astfel de bănci noue şi vor opri şi 
pe funcţionarii lor dela astfel de cumpărări şi 3. Nu 
vor acordă sub nici o formă împrumuturi pe acţiile 
institutelor de bani fondate in interval de 5 ani, calculat 
dela 29 Iunie 1908. 

Firme fal i te: 

Keksz Henrih, fabricant de mobile în Beciche-
recul-mare, tribunalul în loc, insinuarea pretenziunilor 
până în 6 August, licuidarea în August alegerea co
mitetului concursual în 17 August a c. 

Murai & Feher, firmă comercială în Salonta-mare, 
tribunalul în Oradea-mare, insinuarea până în 3 August, 
licuidarea în 14 August, alegerea comitetului în 17 
August a. c. 

Firme insolvente: 
Ivaşcu George, comerciant în Abrud. 
Gdl Henrik, băcan în Cluj. 
Szuppăn D., comerciant In Baia de Criş. 
Frondei Mihăly, comerciant in Lăpuşul-unguresc. 
Tovărăşia industriaşilor din Murăş-Oşorheiu. 
văd. Vajda H. & cons., firmă comercială în S> 

getul-Marmaţiei. 
Wein Jânosnd, firmă comercială în Zorlenţul mare, 
Putz Săndor, comerciant în Radnot. 
Kovâcsy Istvân, comerciant în Cristurul-săcuesc. 
Steiner Jozsif, comerciant de piei şi de pantofi 

în Timişoara. 
Egyed Istvân, comerciant în Turcheş. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 8 Iulie 1908. 

1/ Í lo ¡ V A L O R I j Viena Bpesta 1/ Í lo ¡ ( v i n d e v i n d e 

S u m a r . 
Socializmul. — însoţirile nu pot urmări scopuri cul

turale. — La chestiunea „Vulturului^1. — Revista financiară: Si-
tuaţiunea. Societăţi financiare si comerciale: „Cassa de împrumut 
ca însoţire în Bicaz", „Buciumana", „Lăpuşana", „Lunca", „Mun-
teana. — Agricultură: Situaţia agricolă. — Din Reuniunii: în
trunire agricolă în comuna Cărpeniş. — Cronică- O centrală a 
tovărăşiilor din Ungaria. — Monete iubilare austriace h. 5 K de 
argint. — Şcoală-societate pe acţii. — Milioane fără stăpân. — 
Un cartel de bănci în provincie. — Firme falite, Firme insol
vente. — Poşta redacţitmii. 
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A. Datoria de stat ungara. 
Kenta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ „ Cor. . . . . . . ,, „ 

lmpr. eu premii â 100 fl. . 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

lmpr. p. regul. Porţilor de lier . „ „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ ' „ „ 
„ „ croato-slav. . . „ ,, „ 

B. Datoria de stat austriaca 
Renta unit. conv. în cor , Mai-Nov., se de dare 

„ „ „ , Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 a fl. 500-— 
,. „ 1860 â fl. 100-— 

„ 1864 â fl. 100-— 
Renta austr. aur., scut. de dare. . . 

n >• Cor. „ „ „ . . . 
,. ,, de invest „ „ „ . . . 

C Alte datorii ţmblice. 
lmpr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

n '„ v ien» 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 âfrs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri fonciare, obligat, com., etc. 
Inştit. de Cred. fonc. austr. 
Banca austro-ungaiă 50 ani în florini . . 

„ „ 50 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Festa în fl. 

„ „ „ „ în cor. - • • • 
Obl. corn. banca ung. Festa cu 10°/0 premie 

„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta 
Obl. corn. „ „ „ „ „ în cor. 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. Inst, de credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecara ungară în cor 

T' n n n n • ' ' • 

Obl cu premii Banca ung. hip. â K 100 . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . . 
Inst, de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
lmpr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1880 & fi. 100 
lmpr cu premii Inst. de cred fonc. aust. din 

1889 â fl 100 
lmpr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

„ „ „ sâibesc ă frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 a H. 100 
Basilica—Budapesta a fl. 6- — 
Inst. de credit p. corn. şi indust. â fl. 100-— 
Buda, comuna â fl. 40-— 
Pâlffy, â fi. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, a fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 a fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . . 
Lozuri „J6 sziv", & fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie . . . . . . . • . . . 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

111-25' 
93-20; 
82 75: 

1 8 9 — I 
146—1 

78 60 
100-75 

93 90 
94-50 

97 — 
96 95 
99"20 
99 30 

153 -25 
220 — 
265 — 
11605 

9715 
87-65 

9115 
102 85 : 
122 50 

93 70 

9640 
99'50 
9980 

100'25 
9 4 -

105 — 
94 — 
9375 
9375 

92-45 
100-25 

94-

100-25 
94-25 

101-
10025 

94-50 

27250 

2 6 6 - -
243 -
107-50 
260 

21-85 
482-
205-
196 

5440 
27 65 

503 

11 38 
1910 
23 53 
24-

2-52 \ 
117-75j 

95-vo; 

11165 
9^-40 
83-45 

190.— 
149-50 

79 25 
101- — 
94-25 
9550 

97-40 
97-40 
99 50 
99 50 

154-25 
222-— 
266-— 
117-— 

97-50 

91-65 

93 75 

69-50 
99-80 

100-25 
94-— 

100 — 
94-25 
94-— 
95 — 

101-— 
9260 

10025 
94 — 
97-— 

101-— 
99-

10025 
94-25 

101-— 
100 25 

94 50 

246 — 
112 -

22 50 
485-— 
230 — 
200 — 

55-— 
28 50 

506 — 
8-40 

12-— 

11-43 
19-15 
23 57 

2-53 
117 82 

95-68 
95-82 
9425 



„ A L B I N A " institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

P U B L I C A T I U î T E . 
In sensul art. de lege XXXVI din anul 1876 § 29. 

1. Suma scrisurilor fonc. puse 
în circulaţiune cu ziua de 80 Iunie 
1908 face K 6.906,000-— 

2. Pretensiunile institutului de 
împrumuturi hipotecare, cari servesc 
de acoperire a acestor scrisuri fon
dare sunt de „ 8.902,905-85 

3. Valoarea hipotecelor luate de 
bază la susnumitele împrumuturi hipo
tecare este de „ 31.753,230-— 

4. In sensul §. 97 din statute 
«fondul special" pentru asigurarea scri
surilor fonciare e de , 500,000-— 
acesta e indus în cont separat şi plasat în următoa
rele efecte publice : 
Nom. K 6,400-—, Sorti de stat din 1860 cu 4»/o, 

„ „ 6,200-—, Obligaţiuni cu premii ale băncii 
ung. hipot. cu 4 % , 

„ „ 4,400-—, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 
Tisei cu 4 % , 

„ „ 1,600-—, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 
Dunărei din 1870 cu 5 % , 

„ „ 5,800-—, Obligat, cu premii de ale institut. 
austr. priv. de credit fonc. cu 3 % , 

, , 94,000*—, Scrisuri fonciare Ungar. Landes-
Central-Sparcassa cu 4 1 / 2 % , 

„ , 18,200-—, Scrisuri fonciare Pester Úngar. 
Comercial-Bank cu 4 7 2 % 5 

„ „ 16,000-—, Scrisuri fonc. Kisbirtokosok orszăg, 
foldhitelint., cu 4 y 2

0 / 0 , 
, „ 99,600-—, Pester Ungar. Commercial Bank 

cu 4 % , 
, „ 110,000-—, Obligaţiuni comunale Pester ung. 

Commercial Bank cu 4 % , 
„ „ 196,000-—, Obligaţiuni comunale Peşti hazai 

elsó takp. egyes. cu 4 % , 
„ „ 4,000-—, Acţiuni de ale Institutului de credit 

fonciar pt. proprietarii mici din 
Ungaria cu 5%-

S i b i i u , 6 Iulie 1908. 
Nr. 85 (l—l) Direcţiunea. 

' i n i m i m i i M i n i t » ww*> f M f i u M i i i i 

„ G R Â N I Ţ E R U L " , inst. de credit şi econ. în H.-Dobra. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de p r a c t i c a n t 

la „ Grăniţerulu institut de credit şi economii 
în H.-Dobra să escrie concurs cu termin până 
în 25 Iulie st. n. 1908. 

Salar pentru primul an de probă K 840. 
Reflectanţii la acest post au să dovedească, 
că au absolvat cu succes şcoala comercială. 

Aceia, cari posed bine limba germană 
în vorbire şi în scris sunt preferiţi. 

H . - D o b r a , la 8 Iuiie 1908. 
(Nr. 116 l—l). Direcţiunea. 
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I Banca Austro • Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile ş i importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. Lăpedatu. 
prof. de ştiinţe eomere. 

S'è poate comanda dela administraţia »Re-
vistei Econom£ce«, cu preţul de 1 
coroană. 

Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. • Fonduri de garanţie K 33.928,000 

= Centrala în Yiena: = 

Agenturi generale în Sibiiu si Braşov 
la 

„Albina" inst. de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe aeţii „Danubius" fondată 

sub egida societăţii „Dunărea". 
m u n i i m i m i M i m u í i m i i n m 

Banca de asigurare Transilvania. { 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n ă d i e i 3 fr . 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . i ( 2 6 - 6 2 ; 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. 1 




